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SPECYFIKACJA TECHNICZNA

STWIORB- B.02

CPV   45100000-8 - Przygotowanie terenu pod budowę

Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót  Budowlanych 

1.CPV 45000000-7 - Roboty budowlane

1.1.CPV 45100000-8 - Przygotowanie terenu pod budowę

SPIS TREŚCI 

1.  WSTĘP 

2.  MATERIAŁY (GRUNTY) 

3.  SPRZĘT 

4.  TRANSPORT 

5.  WYKONANIE ROBÓT 

6.  KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

7.  OBMIAR ROBÓT 

8.  ODBIÓR ROBÓT 

9.  PODSTAWA PŁATNOŚCI 

10.  PRZEPISY ZWIĄZANE 

PRZYGOTOWANIE PLACU BUDOWY 

CPV 45100000-8 - Przygotowanie terenu pod budowę

PRZYGOTOWANIE PLACU BUDOWY

1. WARUNKI OGÓLNE

1.1. Przedmiot Specyfikacji technicznej

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych 

przygotowaniem i zagospodarowaniem placu budowy.

1.2. Zakres stosowania Specyfikacji technicznej

Jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót 

wymienionych w pkt.1.1 „Wymagania Ogólne”.

1.3. Zakres robót objętych Specyfikacji technicznej
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Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji dotyczą warunków przystąpienia i prowadzenia robót 

związanych z robotami jak w pkt 1.1 i obejmują przygotowanie i zagospodarowanie placu budowy. 

2. MATERIAŁY

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w specyfikacji  

„Wymagania ogólne”.

2.2. Znaki ostrzegawcze

Znaki ostrzegawcze powinny spełniać normy zgodne z:

Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 3 lipca 2003 r, w sprawie szczegółowych warunków 

technicznych dla znaków i sygnałów drogowych oraz urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowego i 

warunków ich umieszczania na drogach Dz. U. Nr. 220 z dnia 23 grudnia 2003 r. Poz. 2181

3. SPRZĘT

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w „Wymagania ogólne”.

3.2. Sprzęt stosowany do urządzenia placu budowy

Wykonawca przystępujący do wykonania urządzenia i zabezpieczenia placu budowy powinien używać

sprzętu dostosowanego do potrzeb. Sprzęt zastosowany na budowie powinien uzyskać akceptację 

Kierownika budowy. Sprzęt, który nie spełnia wymogów bezpieczeństwa oraz sprzęt, który nie uzyskał 

akceptacji Kierownika budowy, Wykonawca usunie z terenu budowy.

4. TRANSPORT

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w specyfikacji „Wymagania Ogólne”.

4.2. Transport materiałów do urządzenia placu budowy

Transport materiałów do urządzenia placu budowy Wykonawca określi we własnym zakresie 

przyjmując zasadę, że wszystkie materiały podczas transportu nie mogą ulec zniszczeniu lub utracić 

parametrów jakościowych..

5. WYKONANIE ROBÓT

5.1 Przygotowanie placu budowy i urządzeń pomocniczych oraz organizacja robót 

budowlanych

5.1.1. Ogólne warunki realizacji obiektów budowlanych

Ogólne warunki realizacji obiektów budowlanych powinny spełniać wymagania określone w uchwale 

nr 11 Rady Ministrów z dnia 11 lutego 1983 r. (MP nr 8, poz. 47, zm. MP z 1985 r. nr 37, poz. 210).

Koordynacja wykonywania robót budowlano-montażowych poszczególnych rodzajów powinna być 

dokonywana we wszystkich fazach procesu inwestycyjnego. Niezależnie od przyjętych ustaleń 

koordynacyjnych Kierownik budowy powinien koordynować prace związane z bieżącym przebiegiem 

robót, przy współudziale przedstawiciela Generalnego Wykonawcy, Zamawiającego oraz kierowników 

innych rodzajów robót. Ogólny harmonogram budowy powinien zawierać terminy rozpoczęcia i 
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zakończenia poszczególnych rodzajów robót ich etapów, tak aby zapewnił prawidłowy i rytmiczny 

przebieg wykonywania robót ogólnobudowlanych, a jednocześnie umożliwiał wykonanie robót 

specjalistycznych w odpowiednich terminach; ogólny harmonogram budowy powinien być uzgodniony 

ze wszystkimi podwykonawcami oraz powinien stanowić podstawę do opracowania harmonogramów 

szczegółowych dla poszczególnych rodzajów robót.

5.1.2. Przygotowanie układu pomiarowego obiektów budowlanych.

Przed przystąpieniem do realizacji obiektów należy przygotować sieć układu pomiarowego dla 

każdego obiektu wznoszonego na placu budowy oraz oznaczyć stałe punkty pomiarowe.

Stałe punkty pomiarowe rozmieszczone na placu budowy powinny być usytuowane w taki sposób, aby

można było je wykorzystywać przez cały okres budowy, trwałe i zabezpieczone przez wykonawcę 

robót przed uszkodzeniem, przesunięciem, zniszczeniem oraz nie powinny ulegać zmianom pod 

wpływem warunków atmosferycznych, wykonane przez służby techniczne inwestora i przekazane 

wykonawcy robót; z przejęcia punktów pomiarowych przez wykonawcę należy sporządzić odpowiedni 

protokół naniesione w sposób trwały i czytelny na plan sytuacyjny budowy.

Rzędne wysokościowe (repery) należy sytuować na słupkach osadzonych w gruncie poniżej granicy 

jego przemarzania lub na trwałych elementach budowli w sposób zapewniający im trwałość oraz 

nieuleganie zmianom położenia przez cały okres budowy.

W przypadkach szczególnych, np. obserwacji osiadania obiektu po jego wykonaniu lub oddaniu do 

użytkowania, stałe punkty pomiarowe należy usytuować i zabezpieczyć w sposób umożliwiający 

korzystanie z nich również po ukończeniu robót oraz uporządkowaniu i zagospodarowaniu terenu.

5.2. Zagospodarowanie placu budowy

5.2.1. Przygotowanie terenu budowy

Przed przystąpieniem do wykonania robót budowlanych wykonawca powinien, odpowiednio 

przygotować teren, na którym te roboty mają być wykonywane, a w szczególności:

 ogrodzić plac budowy, gdy jest to konieczne ze względu na ochronę mienia znajdującego się 

na placu budowy lub w celu zapobieżenia niebezpieczeństwu, jakie może zagrażać w czasie 

wykonywania robót osobom mającym dostęp do miejsca wykonywania robót; ogrodzenie 

placu budowy powinno być tak wykonane, a by nie stwarzało zagrożenia dla ludzi, a jego 

wysokość powinna wynosić nie mniej niż 1,50 m.

 wykonać w ogrodzeniu placu budowy oddzielne wejścia lub bramy dla ruchu pieszego oraz 

bramy dla pojazdów drogowych, wyrównać stosownie do potrzeby teren z zasypaniem lub 

zabezpieczeniem nierówności i wszelkiego rodzaju wykopów oraz zbadać, czy nie są 

założone w terenie lub nad nim kable, przewody lub inne urządzenia, w razie stwierdzenia 

istnienia urządzeń, o których mowa w p. 3), należy usunąć je lub zabezpieczyć po 

porozumieniu się z organem, do którego kompetencji należy utrzymanie urządzeń lub nadzór 

nad nimi, a ewentualnie i z zainteresowaną jednostką bądź osobą,
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 w razie istnienia napowietrznych przewodów prądu elektrycznego i niemożliwości ich 

usunięcia, zabezpieczyć przewody we właściwy sposób umożliwiający bezpieczne 

wykonywanie robót. Założyć w razie potrzeby urządzenia piorunochronne , stosownie do 

zachodzących okoliczności i potrzeby (co może wystąpić również w trakcie wykonywania 

robót),

 osuszyć w razie potrzeby teren nadmiernie zawilgocony i zapewnić korzystanie z wody do 

robót budowlanych i do użytku pracowników zatrudnionych przy robotach,

  zapewnić korzystanie z prądu elektrycznego niezbędnego przy wykonywaniu robót 

budowlanych oraz oświetlenia placu budowy i miejsc pracy, wznieść stosownie do potrzeby 

tymczasowe budynki lub przystosować budynki istniejące dla pracowników zatrudnionych na 

budowie oraz na cele składowania materiałów, maszyn i urządzeń oraz przygotować miejsce 

do składowania materiałów i sprzętu zmechanizowanego lub pomocniczego poza budynkami, 

na budowie, 

 przygotować składy na materiały, które mogą spowodować wybuch (np. materiały pędne, 

rozpuszczalniki, farby, przygotowane przy użyciu rozpuszczalników materiały chemiczne, 

karbid itp.), w miejscach do tego wydzielonych, zgodnie z obowiązującymi w tym zakresie 

przepisami lub wytycznymi producenta, usuwać z placu budowy gruz, zbędne materiały, 

urządzenia i przedmioty mogące stwarzać przeszkody lub utrudniać wykonywanie robót. 

5.2.2. Drogi, przejścia i parkingi na placu budowy

5.2.2.1. Drogi dojazdowe i na placu budowy

Na terenie budowy należy wykorzystać istniejącą sieć dróg stałych, w razie potrzeby należy ją 

uzupełnić drogami tymczasowymi, wykonanymi na czas trwania budowy. Drogi te powinny być 

wykonane przed rozpoczęciem robót. Przy planowaniu i realizacji sieci dróg tymczasowych na placu 

budowy należy kierować się następującymi zasadami:

wyznaczyć główną trasę transportową, która - w zależności od usytuowania obiektów będzie trasą 

przelotową lub o obwodzie zamkniętym,

należy unikać krzyżowania się tras transportu zewnętrznego (istniejącej sieci dróg stałych) z 

tymczasowymi drogami transportu wewnętrznego na placu budowy.

5.2.2.2. Drogi i przejścia dla pieszych oraz transportu samochodowego.

Należy wykonać zgodnie z planem organizacji placu budowy. Wszystkie przejścia i miejsca 

niebezpieczne należy oznakować. Tymczasowe drogi powinny umożliwić bezpieczny transport 

materiałów oraz komunikacje pieszą. 

5.3. Budynki i obiekty tymczasowe na placu budowy

5.3.1.Wymagania ogólne

Budynki tymczasowe, niezbędne na placu budowy, powinny być grupowane w jednym obszarze placu,

z zachowaniem wymagań wynikających z przepisów ppoż. W zależności od przeznaczenia budynku 

jego powierzchnia nie powinna być mniejsza, niż to wynika z liczby pracowników zatrudnionych na 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT

WYKONAWCA PROJEKTU 
CLIMATIC Sp. z o.o. Reguły ul. Żytnia 6 05-816 Michałowice



INWESTYCJA : 
Projekt budowlany rozbudowy Wojewódzkiego Specjalistycznego Szpitala im. M. Pirogowa w Łodzi przy 
 ul. Wólczańskiej 191/195 o budynek trzypoziomowy (kondygnacyjny) w systemie modułowym.
ADRES INWESTYCJI :
 Wojewódzki Specjalistyczny Szpital im. M. Pirogowa w Łodzi przy ul. Wólczańskiej 191/195  90-531Łódź
Działka nr ew. 84/1 , 84/2 .Obręb P-30. Jednostka ewidencyjna Łódź – Polesie
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
danej budowie. Budynki tymczasowe powinny być montowane z lekkich elementów prefabrykowanych

lub ustawiane na placu budowy z zestawów kontenerowych lub barakowozów. Budynki tymczasowe 

powinny mieć bezpieczną konstrukcję szczelny dach oraz spełniać określone wymagania użytkowe. 

Budynki rozbieralne lub przewoźne, które były już użytkowane na innych budowach, mogą być użyte 

na innej budowie po stwierdzeniu, że ich stan techniczny jest odpowiedni do dalszej ich eksploatacji:

5.3.2 Magazyny

Magazyn gazów technicznych powinien być nieogrzewany zamykany w bezpieczny sposób, 

uniemożliwiający dostęp do magazynu osobom do tego nieupoważnionym.

Powierzchnia magazynu powinna być dostosowana do potrzeb wynikających z technologii organizacji 

robót.

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT

Celem kontroli robót jest takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby osiągnąć założoną 

jakość robót. Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót, utrzymywanie w pełnej 

sprawności zabezpieczeń i oznakowania terenu budowy.

Kontrola jakości robót polega na sprawdzeniu kompletności ich wykonania zgodnie z zatwierdzonym 

projektem zagospodarowania placu budowy i projektem organizacji ruchu.

7. OBMIAR ROBÓT

Zgodnie z „Wymaganiami Ogólnymi”

8. ODBIÓR ROBÓT

Odbioru robót dokonuje Kierownik budowy na podstawie projektu zagospodarowania placu budowy 

jak również projektu organizacji ruchu.

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI

Jak w pkt. 9 „Warunki Ogólne”

10. PRZEPISY ZWIĄZANE

 Ustawa prawo budowlane, z dn. 7 lipca 1994 r. Dz. U. Nr 106/2000, poz. 1126 z późniejszymi  

zmianami – Prawo budowlane (jednolity tekst Dz. U. Z 2003 r. Nr.207, poz.2016 z późn. 

zmianami)

 Ustawa Prawo ochrony środowiska z dn. 27. 04. 2001 r. (Dz. U. Nr 62, poz. 627) 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 03.07.2003 r. W sprawie szczegółowych 

warunków technicznych dla znaków i sygnałów drogowych oraz urządzeń bezpieczeństwa 

ruchu drogowego i warunków ich umieszczania na drogach D. U. Nr 220 poz. 2181 wraz z 

załącznikami.
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